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КАРНАУХ Леся Петрівна,  

кандидат педагогічних наук, доцент, 

    Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини 

(м. Умань, Україна) 

 

СОФІЯ РУСОВА ПРО НАЦІОНАЛЬНЕ ДОШКІЛЬНЕ 

ВИХОВАННЯ 

Здавна видатні філософи, етнографи, психологи і педагоги світу 

визнавали, що виховання підростаючого покоління має здійснюватися на 

засадах традицій свого народу. Аналізуючи причини знецінення моральності 

як важливої якості сучасної особистості, слід відзначити, що витоки цієї 

проблеми нами вбачаються не тільки в тих кризових явищах, які  властиві 

сьогоднішньому суспільству, але і у бездуховності, що виникає на основі 

ігнорування народної культури та традицій свого народу. Тому аналіз 

досліджень національного виховання в спадщині Софії Русової дасть змогу 

краще зрозуміти сучасні перспективи вирішення цієї  проблеми в умовах 

сьогодення. 

Сучасні дослідники національного виховання В. Г. Кузь, 

Ю. Д. Руденко, З. О. Сергійчук наголошують на необхідності звернення до 

надбань етнопедагогіки, адже її цінність в органічній єдності з укладом 

життя народу, його історією, культурними і побутовими традиціями. Ідеї та 

засоби народної педагогіки, порівняно з багатьма засобами, ідеями наукової 

педагогіки, глибше і повніше втілюють у собі національну духовність, тобто 

національну психологію, філософію, світогляд та ідеологію. Саме тому 

етнопедагогіка становить основу національної системи [2]. 

Серед видатних педагогів, що розробляли проблему національного 

виховання та використання народної педагогіки в освітянській справі в XX 

столітті, слід відзначити  С. Ф. Русову, світогляд, виховні ідеали, педагогічна 

практика якої складались на фоні бурхливих подій в Україні кінця XIX – 

початку XX століття. 
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Проведений нами аналіз свідчить, що свою систему дошкільного 

виховання С. Ф. Русова базувала саме на основі народної дошкільної 

педагогіки, рідної мови, культури, звичаїв і традицій свого народу.  

Вивчаючи педагогічні теорії дошкільного виховання різних країн, вона 

формулює положення про значення національної системи виховання, 

доводячи, що міцнішою є та нація, яка виховує своє молоде покоління на 

національній основі, широко використовуючи народний погляд, психологічні 

особливості народу, різний фольклор, мистецтво.  

С. Ф. Русова вважала дошкільний вік особливим, визначальним в 

розвитку особистості, саме тому стали крилатими її слова про те, що «нація 

починається з колиски» [2]. С. Ф. Русова створює цілий ряд робіт, 

присвячених  вихованню дітей дошкільного віку на національній основі. В 

них вона аналізує педагогічну теорію і практику в найновішому та 

історичному розвитку, одночасно будуючи свою власну систему дошкілля, 

що базується на основних принципах педагогіки: народності, гуманізму, 

індивідуального підходу, поєднання народної педагогіки з сучасними 

дослідженнями вікової психології, природовідповідності . 

 Найбільш ґрунтовним, на нашу думку, серед творів присвячених 

дошкільному вихованню, є посібник «Дошкільне виховання», де 

представлено широку систему світової педагогічної думки – Європи, Англії, 

Америки. Аналізуючи педагогічні ідеї, практику видатних педагогів в галузі 

дошкільного виховання, С. Ф. Русова визначає основні вимоги, що мають 

бути в основі формування гармонійної особистості.  

По-перше, виховання має бути індивідуальним, пристосованим до 

природи дитини; по-друге, національним; по-третє, мусить відповідати 

соціально-культурним вимогам часу; по-четверте, бути вільним, незалежним 

від тих або других урядових вимог [1, С. 10]. 

Головне, на чому акцентує увагу практиків С. Ф. Русова, є необхідність 

забезпечення в роботі з дітьми поєднання національного і 

загальнолюдського, що лягло і в сучасний новий концептуальний підхід в 
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здійсненні  суспільного дошкільного виховання.  

Надзвичайно актуальною, на наш погляд, є робота «Націоналізація 

дошкільного виховання», в якій видатний педагог утверджує найважливіші 

чинники, які формують особистість дитини. Це насамперед, рідна мова, 

рідний грунт, рідна хата, рідна пісня, народна іграшка та гра, народний 

сільськогосподарський календар, відповідно  якого  живе   родина. По суті це 

той ресурс, на основі якого творчий вихователь складає власну програму 

ознайомлення дітей з рідним краєм, природою, прикметами, традиціями. 

Погляди С. Ф. Русової на проблеми національного виховання є 

актуальними і донині. Найдієвишим засобом національного виховання вона 

вважала рідне слово, через яке дитина сприймає духовні цінності народу, 

його світогляд, розвивається її художньо-образне мислення, засвоюється нею 

мораль і історичний досвід народу. Теоретичний аналіз проблеми дозволяє 

стверджувати, що ефективність процесу національного виховання 

особистості дитини можна забезпечити в умовах поєднання традицій 

української етнопедагогіки та сучасних виховних технологій.  
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